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Vidéki társadalom.
Csak az újabb időben kezdették 

felismerni a vidéki emporiumok fon- I 
t óságát. Olyan kisebb rendilvárosok, 1 
miut a milyen maga Léva városa is, ' 
nem igen szerepelnek a napilapok 
hasábjain. Az irodalom, a művészet 
és tudomány közép pontja a fővá­
ros. E tekintetben a centralizáció oly ' 
nagy mérvet öltött, hogy bátran azt 
állítjuk, hogy az annyira dédelgetett 
főváros mellett vidéki városaink telje­
sen eltörpülnek s csak csodálatra mél­
tó energiájuknak köszönhetik, hogy 
legalább a fejlődés utján haladnak. 
Mert tény, hogy a vidéki városokért 
a kormány alig tett valamit. Része­
sülnek ugyan némi pénzsegélyben az 
italmérési jövedékből, azonban ez a 
segély nem rúg többre, mint a min­
dennapi élet fentartásához szükséges 
eszközök megszerzésére.

Országos színházak, könyvtárak, 
múzeumok, képtárak, tudományos és 
művészeti egyesületek magas állami 
subvenciő élvezetében mind megannyi ] 
tényezőjét képezik a haladásnak. De 
a vidéki városok ezekről álmodni sem 
mernek. Épen azért feltűnő is a kü­
lönbség a fővárosi és vidéki társadá- 
lom között.

És ezzel ismét rátértünk egy régi 
témára, a melyet már mi is gyakor­
ta fejtegettünk és ez az azon kér­
désben csúcsosodik ki, hogy hát miben 
is nyilvánul a mi társadalmi életünk. 
Oly számos intelligencziával kevés 
város dicsekedhetik, mint épen Léva 
városa. Következésképen a mi társadalmi 
életünknek élénknek és színesnek 
kellene lenni. Ámde szellemileg nemes 
szórakozást hasztalan keresünk, sem a 
társadalomban, sem az egyesületek­
ben nem találunk, mintha épen az 
ily nemesebb élvezet iránti érzék hiá­
nyoznék mindenütt.

Nyomott kedélyhangulat vonul vé­
gig az egész társadalmon. Ha az egy­

letekben és kaszinókban összejövünk, 
a kártyán és újságolvasáson kivül 
más czélt nem ismerünk. Néha télnek 
idején ráfanyalodunk arra is, hogy 
egy hangversenyt, vagy tánczmulat- 
ságot végig nézzünk. De már ezek­
nek sincs közönségük. A „jótékony 
czél“ ezégére alatt rendezett mu­
latságok egész a csömörlésig meg- 
utáltatták a társas összejöveteleket, 
így nyár idején azonban kihalt az 
egész város. Társadalmi érintkezésről 
még csak nem is beszélhetünk. A 
szellemi meddőség kietlen sivatagján 
nincs egy oázis, egy tenyérnyi zöld. 
No ha a vidéki város intelligens tár­
sadalma azt hiszi, hogy ez igy van 
jól. akkor csakugyan nem erdemes a 
vidéki városok ügyeivel törődni, akkor 
annak az igyekezetnek sincs semmi 
czélja, hogy oly helyeken, mint a 
milyenné Léva várost helyzete pre­
desztinálja, életerős, vezető emporiu­
mok keletkezzenek.

Ennek a városnak istentől ren­
delt feladata, hogy mozgalmas szellemi 
életével góczpontját képezze a határát 
hasitó két vármegyének, hogy veze­
tője legyen a többieknek. Minderre 
bőven megvan a képessége, csak nincs 
hozzá akarata. Hétköznapi élet egy­
forma szürkesége lep be minden ma­
gasabb, ideálisabb czélt. Ha valakinek 
valamely életre való eszme iránt si­
kerül is lángra gyújtani a közérdek­
lődést, a hirtelen fellobbant lelke­
sedés ép oly gyorsan el is alszik, 
mert arra már senki sem vállalkozik, 
hogy a tüzet éleszsze és táplálja. Ugyan 
gondoljunk a dalárdára, a sportegy­
letre, a tűzoltó egyesületre, az egy­
kori vivő és tornaegyletre, a népes és 
zajos lövészegyletre. A vagy tiltsák el 
a kaszinóban a kártyajátékot, bátran 
becsukhatják ajtajait, még a táját is 
el fogják kerülni,

Nincs-e okunk ily jelenségekkel 
szemben panaszra! Nem kérhetjük-e 
számon a vezető intelligencziától a 

társadalmi élet elsatnyulását ? Van-e 
jogunk követelni, hogy mások is észre 
vegyenek bennünket, a midőn mi nem 
adunk semmi életjelt magunkról? A 
társadalomnak ezt az egyforma szür­
keségét rosszul nevezik vidékinek, mert 
ez egyszerűen falusi.

Fel kell tehát nyitnunk szemein­
ket. Érdeklődéssel kell fordulnunk 
mindama tényező felé, mely élénkké, 
színessé teheti társadalmunkat. S mi, 
kiket egy magasabb kultur czél szol­
gálatában a magyarság határára ren­
delt végzetünk, kellő igyekezettel kell 
törekednünk arra, hogy a vezető sze­
repet kezünkből ki ne engedjük, 
hogy müveit és eleven társas életünk 
a hétköznapi bajok és gondok köze­
pette is időt és alkalmat találjon a 
szellemi élvezetek művelésére is.

Lévan uralgott marhavész, 1868-ik 
évben.*)
Irta: P. V.

Léva város geográfiái helyzete, — a 
mennyiben ezen várostól északra eső köz­
ségek és vidékeken tótok laknak, a város­
tól délre csakis magyar falukkal találko­
zunk, — tehát a magyar és tótság között el­
választó hidal szolgál, a mely helyzeténél 
fogva a mint egyrészről ethnografiailag 
fontos pontot képez, úgy másrészről előnye, 
hogy Hont vármegyének egészen Szántó— 
Deménd felé eső része, továbbá a Garam 
völgynek egészen Csatáig húzódó vonala 
körülöleli. Az igy emporialis helylyé emel­
kedett Léva előbb is arra volt praedesti- 
nálva, hogy egy nagy és gazdag vidék 
felett domináljon. Ezen domináló helyzetét 
e város meg is érdemi, mert mindig szem 
előtt tartotta, hogy előkelőségét csak úgy 
tarthatja fenn, ha kulturális intézményeit 
fejleszti, ha az ipar és kereskedelem fel­
virágoztatására ható tényeröket nemcsak 
kényszer utján, hanem a társadalmi életet 
felhasználva, nem lankadó gondozásban

“) Szerző „Visszaemlékezések- czim alatt leg­
közelebb megjelenendő könyvének egyik részlete. 

részesiti, a kereskedelem és ipar közegei­
nek kiképeztetésére felügyel, azokat oly 
fokra emeli, hogy a vidék hason foglalko­
zású elemeivel szemben, a műveltség és 
előzékenység tekintetében kiváljanak s az 
előállitott iparczikkek mennyiség és minő­
ség szempontjából kifogás alá ne essenek. 
Kereskedelmi forgalma arra minősítette, 
hogy Nyitra vidéke és a bányavárosok 
között mint természetes központ, azt köz­
vetítse ,' ez különösen érthet’), a nyers 
áruk és mezőgazdasági termények, az állat 
állomány eladása- és vételére.

El lehet képzelni tehát, hogy a vár­
megye közönségére s illetve a közönség 
mandatariusaira, főbb tisztviselőire mily 
sújtó benyomást keltett azon hir, hogy 
Léva városában, a megye forgalmi és ke­
reskedelmi góczpontján a marhavész kiütött.

Ez 1868-ik évi október harmadik heté­
ben következett be. A vármegye alispánja 
által táviratilag rögtön értesített magyar 
kormány a földmivelés- ipar- és kereske­
delmi m. kir. miniszter nem vehette kö­
zönynyel ezen értesítést, mert Léva város 
missionalis helyzetét megtudta becsülni s 
épp ez okból nyomban intézkedett is.

Intézkedése folyományául lehet tekin­
teni, kogy a vármegye központi tisztika­
rának kebeléből egyik legkitűnőbb tagját, 
a jeles stilistát Pólya József vármegyei fő­
jegyzőt hatósági biztosi minőségben azonnal 
Lévára kiküldötte, a ki mindaddig Léván 
maradt, vezette a gyógy- és óvintézkedé­
seket, még a marhavész állása oly stádi­
umba nem jutott, hogy ragályozás utján a 
vidékre való eljutása kizártnak volt tekint­
hető. Ez 1868. deczember 5—6-ára tehető, 
a midőn Ar.-Maróthra visszajött, hogy ékes­
ségben utólérhetlea szónoklataival a vár­
megye központi vezetését felfrissítse, a 
vármegye azon évi utolsó közgyűléséről 
vezetett jegyzőkönyvében kiváló fogalma­
zásait megörökítse. De megjelenésével fel­
élénkítette Ar.-Maróth társadalmát is, a 
minek bizonyítéka ama vacsora volt, melyet 
szükebb körben ugyan a mondott időben 
Konkoly Pál első és Mattyasóvszky Lipót 
másod alispán a S:ock-féle vendéglőben

TABCZ A.
Kis pacsirta ....

Kis pacsirta mindig feljebb
Száll a menyhez,
Már nem látni tán beröppent 
Az Istenhez . . .
Kis pacsirta mondd el neki
Üzenetem,
Hogy az élet olyan nagyon
Nehéz nekem,
Kérdd öt, lelkem hadd szálhasson 
Fel utánnad.
Ide lenn meg készitsék el
A tejfámat........................

Fehér Rózsa.

Radegund.
(Fürdői levél)

Volt nekem egy jó úri családból való 
ismerősöm a ki egy lovon járt —- s mi­
kor azt kérdezték tőle miért nem jár két 
lovon — vagy mint egykor négy lovon, — 
azt szokta mondani: „Ifjú koromban négy 
lovon jártam s azért járok most egy lovon ; 
- jártam volna akkor egy lovon, most né­
gyen járhatnék14.

Énnekem is volt ifjú koromban egy 
tüzes paripám, a melyet tüskön-bokron át­
ugrattam s egy cseppet sem kíméltem. —- 
Ebből a tüzes paripából egy hitvány gebe 
lett s minden nyáron elviszem öt egy pár 

óta megpihenni — erőt gyűjteni ózon- 
•bis levegőre, bársony pázsitos csendes vi­
dékre — üdülőhelyre. — Ez az egykori 
paripa az én egészségem. Ne tessék azonban 

félreérteni ezt a paripámat, én nem gonosz, 
hanem hasznos munkában csigáztam el.

Minthogy pedig a drága magyar für­
dők már eléggé lefejtették a bőrömet, (értsd 
meghúzták a zsebemet s gebém se hízott 
meg) ezúttal félre téve a felfújt hazafisági 
kérdést, Steyerország kies vidékére, Rade- 
gundba jöttem pihenni, üdülni.

Nem is tudom, hogy vagyunk mi a ha- 
zafiaággal'? Igazán elvárják az embertől, 
hogy az ember drága és rossz dolgot is meg­
vásároljon — ha az magyar — és a jót ol­
csót megvesse, ha idegen. — Ebből állana 
a hazafiság? —Bocsánatot kérek, ez balek- 
ség s aki az ellenkezőt állítja, egy húron 
pendül azokkal, a kik zsarolnok bennünket. 
Ha az igaz hazafiság ebből állana: oly ol­
csót és oly jót adni, mint a külföldön 
akkor el lehetne várni jogosan hogy a ma­
gyar otthon költse el a pénzét.

Mint mondám tehát Radegundba az 
egészségre és olcsóságra való törekvés ve­
zérelt s hogy czélt értem-e, az majd később 
fog kivilágítani. .

Radegundba irányítva tehát utazásomat 
Léváról a reggel 5 órai vonattal indultam 
Párkány-Nánára, oda reggel 7 óra után ér­
keztem meg. — Erről az útról nem adok 
útleírást mert alig hanem a lap olvasói kö­
zött többen ismerik s izgatnám vele a kedé­
lyeket.

Egy örvendetes tapasztalatot merítet­
tem azonban ezen útból s ez igen igen fontos, 
hogy onnan kezdve egész Dunántúl nem 
lehetett látni oly szép gabona termést mint, 

a mi vasutunk mentén — noha itt se volt 
ez évben kitűnő termés. — Mindig azt 
mondom tehát hogy az alsó garami-völgy a 
felvidék bánátja.

Párkány-Nánán az a pokoli gondolatom 
támadt az után, hogy én nem Budapesten 
át megyek Seyerbe, hanem átmegyek Esz­
tergomba s onnan az almás-ftizetői vicziná- 
lison — eljutok az utóbbi helyre s innen 
fogom folytatni utamat a fővonalon továbD.

A párkány-nánai állomáson először is 
összeverekedtek a fiakkerosok felettem — 
azért voltak vagy 20-an s utasok nem valá- 
nak csak ketten, — tehát sok volt az esz­
kimó és kevés a fóka, mint mindenütt. — 
Egy erős fiakkeres az után győzedelmes­
kedvén a többin — bedobott egy kocsiba 
s elvágtatott, gondolod nyájas olvasó ve­
lem Esztergomba, nem, hanem bedöczögött 
oda velem.

Esztergom nevezetességeit sem irom le, 
ezek ismerősek — azt azonban bátorkodom 
megjegyezni hogy kívülről nézve o'yan, mint 
egy uridáma, bent azonban látod hogy az 
alsó ruhájával nem sokat gondol, azt taná­
csolom továbbá, hogy a korcsmáitól óvakod­
junk, mert a fürdő vendéglőben csak nem 
régiben fogadtam meg, hogy soha többé ott 
nem étkezem, —- oly rosszul és drágán ét­
keztem és most a „Korona** vendéglőbe 
fogadtam meg ezt ugyan ezen okból s igy 
mihamarabb kiközösitem magamat Eszter­
gom összes vendéglőiből.

Esztergomból délután 1 óra felé indul­
tam el az almás-füiitöi vasúton a végállo­

másig — nohát erre a vonatra csak annyit 
mondok hogy ehhez képest a léva-párkány- 
nánai vonat „expresz** menet, — Mindenütt 
a Dunamentén mentünk különbeu s két 
óra alatt tettünk meg annyi utat, a mennyi 
van Lévától—Zelizig. — Sokszor mondot­
tam én, hogy a kíváncsiság gyakran meg­
csal bennünket, — no tehát ez bevált rajtam 
ajánlom tehát mindenkinek hogy az Eszter­
gom—Almás-füzitői vonalra kiváncsi ne le­
gyen — s szolgáljon az én szenvedésem as 
utókornak elrettentő például.

Valami jót mégis megsúghatok, ami 
sokaknak fog örömet okozni: a neszmélyi jó 
bortermő hegyek már fel vannak újítva.

Almás füzitőn d. u. 4 óra tájban hallja 
azután az ember — Komárom — Győr stb, 
jön a gyorsvonat, tessék beszállni, — a ki 
tehát nem kiváncsi, menjen tőlünk Buda­
pestre oda meg érkezik kora délelőtt s dél­
után 2 órakor elindulhat ama gyorsvonattal 
a keleti pályaudvartól a melyhez mi is csat­
lakoztunk Almás-Eüzitőn; kellemesebben 
tölti el idejét d. u. 2 óráig mint Eszter­
gomban és gyorsabban utazik A'más-Füzi- 
tőig is.

Egy negyedóra s már Komáromban vol­
tunk, az uj dunai vashid — a komáromi 
belső vár —- a kegyetlen Komáromi szűz a 
ki még most is fügét mutat s nem adja 
meg magát a harezosnak, —• az uj-szönyi 
homokvár stb. mind egy pillanat alatt el­
tűntek szemeink előtt s még egy félóra s 
már Győrben vagyunk, — Itt sietve egy 
két perei alatt át kell siállani a „Pép* —■ 



tiszteletére rendezett. E vacsora alkalmával 
8 az ott elmondott toasztok behatása alatt 
oszlott szét ama feszültség, a mely Mattya- 
sovszky és Pólya között egy más fejezet­
ben elmondandó ok miatt létezett. Do tér­
jünk át kitűzött tárgyunkra. Pólya József 
vármegyei főjegyző, mint hatósági biztos 
Lévára érkezvén, a városi hatóság elöljárói, 
a lévai járási föszolgabiróság, valamint hi­
vatalon kívül álló több előkelő birtokosok­
ból egy állandó vészbizottságot alakított, a 
mely bizottság határozatait az alárendelt 
megyei és városi közegek (hajdúk) és a 
közbiztossági személyzet (pandúrok) által 
azonnal végrehajtotta. A végrehajtó bizott­
ság elnökségét Litassy Lajos volt ügyvéd 
vállalta el, a ki reá bízott feladatainak 
energikus módon felelt meg ; kifejtett mun­
kásságáért a vármegye bizottmánya 1868-ik 
évi deczember hóban tartott évnegyedes 
közgyűlésében köszönetét szavazott. Pólya 
főjegyző, mint hatósági biztos figyelmét 
arra fordította, hogy intézkedései és eljá­
rását valamely törvény, szabályrendelet 
vagy szokásra alapítsa. E vészben azonban 
igen gyenge támaszt talált, a mennyiben 
tételes magyar törvény nem létezett; ala­
pul csakis a fennállott cs. kir. kormány­
hatóságok által 1858-ik évben kibocsátott 
német szövegű állategészségügyi szabályzat 
szolgált, a mely rossz magyarsággal fordí­
tásban is meg volt; a Névery Sándor kis- 
tapolcsányi járási szolgabiró és az előtt 
föispáni titkár Útmutatása folytán rende1- 
kezésére állottak azonkívül ama iratok, a 
melyek intézkedéseket tartalmaztak a Nyitra 
vármegyében 1863-ik évben fellépett és 
1864-ik évben elfojtott marhavészre nézve. 
Ezen iratok úgy kerültek Bars vármegye 
levéltárába, hogy kesseleőkeöi báró M»jt- 
hényi Ágoston Barsnak 1862—1865 ik évi 
föispái ja a marhavész elleni intézkedések 
keresztül vitele tekintetében Nyitra vár­
megyében kormánybiztosi minőségben mii- 
ködöttt. (Vonatkozó iratceomók Barsvár- 
megye levéltárában.)

Ennek megfelelöleg Pólya először is 
a Léva városában levő hasito't körmü 
házi állatok összeírása és folytonos világ­
latban tartása iránt rendelkezett; ezek kö­
zött támadt bármelyik betegségnek azonnal 
a városházán való bejelentését kötelezővé 
tette ; a városban való bejáratoknál u. m. 
a báthi utcza, a Vámos-Ladányba vezető 
ut kezdetén, a Czigány-utcza végén s a 
Szakmáry-féle majornál fegyveres őröket 
állíttatott, a kiknek kötelessége volt min­
den a városba bejövő vagy onnan távozó 
kocsit megállítani, a kocsin levő széna, 
szalma, ócska rongyokat elégetni s egyál* 
tálában minden ragály-gyanús és fertőzésre 
alkalmas ingóságot megsemmisíteni, nem 
e; gedni, hogy hasított körmü hasznos házi 
állat a városból akár kimenjen, akár be­
jöjjön, ezen zárlat később november 10-ke

Kis-Czell és Szombathely*' „Fübring** felé 
menő vonaton. — Szegény Koranek Macz- 
kó ur, egy felvidéki tót atyafi utitársam, aki 
Zebulon fiát vive a Dunán] túlra világot 
látni, — csak Győrig váltott jegyet s itt 
siettében egy hordárt szóllitott fel jegyvál­
tásra; 2 forint erejéig bánta meg, hogy nem 
váltott egész Szombathelyig jegyet, — mert 
10 forintott adott a hordárnak 2 jegyért, a 
miért 8 forint járt volna s a hordár addig 
késett pénzváltással, mig a vonat elindult.

Győr különben szép város már a va­
sútról is tekintve — és sok gyári kémé­
nyével nagy városi jelleget is mutat. —- Vi­
déke is szép .... Pápa vidékén feltűnt 
nekem a rétöntözés, melynek a széna ter­
mésen is meg volt a látszata s a mit Léva 
vidékén is ellehetne érni a rétvizeknek csa­
tornába való bevezetése által s a minek úgy 
volna a haszna.

Pápa vidékéről látható a „Somlói*1 
csúcshegy és ennél közelebb a „Ság** hegy, 
a melynek tökéletesen az a formája, a mi 
egy kanonoki kalapnak s a mit de csak 
formája után vaskalapnak is nevezik.

Sárváron is igen szép várkastély van, 
a mely a hozzátartozó uradalommal együtt 
Lipót bajor herczeg tulajdona most- — Igen 
szép vaddus erdő veszi körül — a kastélyt. 
— Hejha besiaoadulhatnánk két vadász 
társammal bele csak egy két hétre is, majd 
úgy nézne ki mint a lévai határ I

Szombathely a városok gyöngye jön 
ezután, úgy néz ki ez a város, mint egy 
czukros baba — de olyan eleven — nem 
is jó soká reá nézni mert elbűvöli az em* 

riad, ti«ata«4ft o»ia agyúén IMtaa 

táján nagyobb övét nyert, úgy hogy az 
i őrség az alvidéken a kálnai h>dná), Ar.- 

Marótb felé a macska révnél tanyázott. 
Szigorúan kezeltette a fogyasztásra levá­
gandó marháknál a bús szemlét és rende­
letét adott a gyanús körülmények között 
megbetegedett marháknak azonnal való le- 
bunkózási.rp. Ezen rendelkezéseinek végre­
hajtása körűi tauusi ott késedelmes ellen­
szegülés vagy meghagyásainak áthágására 
nagy bírságot szabatott, a melyeket felleb­
bezés kizárásával rögtön végrehajtott. A 
befolyt bírságok az óv- és gyógyintézke- 
désekböl kifolyó költségek fedezetére szol­
gáltak és alap gyauánt voltak felhasználan- 
dók oly sz“géuyebb városi lakosok segé­
lyezésére, a kik marháik elhullása által 
érzékeny kárt szenvedtek. A naponkint 
megbetegedett és elhullott állatok számáról ( 
az alispánt mindennap táviratilag értesi- . 
tette, ki viszont szintén távirati utón na- . 
ponkint a földmivelés, ipar és kereskedelmi 
m. kir. ministerinmot tudósította. Tett in­
tézkedéseiről s intézkedései eredményéről 
hetenkint irásbelileg az alispánnak beszá- ' 
molt, A lévai kivételével a többi járási 
töbirát egy terjedelmes iratban felkeres'e, 
a melyben előadta, hogy a marhavész Léva 
városába, hogy ki által, miképen hurezol- 
tatott be, annak meglétét hivatalosan kons­
tatálta, számadatilag közölte, hogy a marha­
vész eddig mennyi kárt okozott s a vész 
tovaterjedése és lokalizálása tekintetében 
mily intézkedéseket léptetett életbe s végül i 
kérte a főbirákat, hogy ama czélból, mi­
ként járásuk közönségét ezen veszélytől 
megmentsék, az állategészségügy gondo­
zását egyik elcő feladatuknak tekintsék. 
Ezen stilistikai tekintetben is nem minden­
napi átiratának egyik példányát tudomás 
végett Barsvármegye alispánjának is meg- 
küidötto. (Föltalálható 1868-ik évi megyei 
közigazgatási iratok között F. alatt.) A 
hatósági biztos eme köziratának némely 
járásban igen tág értelem tulajdonittatott, 
például a közirat azon kijelentéséből ki­
folyólag, hogy a járás területe a behur- 
czolás veszélye ellen lehetőleg elszigetelten 
tartandó. Simonyi Sándor oszlányi járási 
szolgabiró, egy Detrich Gyula oszlányi 
járási főszolgabíró által karhatalom gyanánt 
Nyitra vármegye Nagy-Tapolcsánj ból rekvi- 
rált szakasz vértes (Kürasier) lovasságot 
Barsvármegye Simony és Nyitravármegye 
Bélisz község között november 10-ike In­
ján feltartóz'atott s követelte, hogy ezen 
szakasz lovasság a magával hozott széna, 
szalma készletet, tekintettel a Liván fellé­
pett marhavészre, elégetesse ; mit a szakasz, 
a Simonyi Sándor szolgabiró is kiadott fel­
hívására teljesített is, a katonai hatóság 
azután az elégetettt takarmány, széna, 
szalma készlet árát aváimegye hatóságától 
követelte, melyet a vármegye közönsége a 
lévai marhavész birság alapból kiegyenli-
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már szembe ötlenek itt és az a sok sétatér, 
fáskertek paradicsommá varázsolja a helyet. '

De hallga Rátótra értem s találkoztam 1 
Széllel is, igen nyájas volt, de sajnos i 
nem Léva felé fújt — hanem inkább Auszt­
ria felé.

Rátót után egy két közbeeső állomás­
sal Szt.-Gotthardra érünk — ez a mostani 
miniszteri elnöknek képviselő kerületi köz­
pontja. — Három szép uj gyárat látunk a 
vasútnál. — Seiyemgyárat-, óragyárat-, do­
hánygyárat. — Eszembe jut a három jeli­
ge „jog, törvény és igazság** — az óra­
gyár már megbukott, vájjon melyiket ké­
pezte a három eszményből.

Este 9 óra tájban Magyarország hatá­
rán már egy kalapemeléssel túl vagyunk 
és Fahringbe érünk, — Itt meg kell hál­
nunk, — mert a német becsapott és nem 
visz tovább, önkénytelenül fütyürészni kez­
dettem azt a nótát, hogy „Jaj de hunezut 
stb. — de nem folytattam tovább, hisz a 
többit el fogod találni türelmes olvasóm.

(Folyt, köv.)

Gondolatok.
ITág-ylile xékg-B.lzxxa.1.

A nő „igen“*je és „nem“-je közt egy 
hajszái sem fér el.

(Spanyol.)
• * *

Az ember két legveszedelmesebb mérge t 
a jó bor és a szép asszony. 
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tanulmá-
hogy 1868 ik

tette is. (Lásd a vármegye bizottmányának 
1868-ik évi deczember hóban tartott év­
negyedes közgyűlésének jegyzőkönyvét.) 
(Maga azon hivatalos actus, a mely a kar­
hatalom igénybe vételét szükségessé tette ; 
ugyan ezen könyvben külön fejezet a>att 
foglal helyet.) A jelentésekre, táviratokra 
végre a földmivelés, ipar és kereskedeimi 
m. kir. kórmány ismét megmozdult és 
1868-ik évi november hó közepén kikül­
dötte Hauszman nyugdíjazott cs. és kir. 
katouai fóáilatorvost, a minisztériumban az 
állategészségügy egyik referensét; a ki is 
Léván megjelent, a teljes számban egybe­
gyűlt vészbizottsági ülésen részt vett s a 
vészbizottság összes intézkedései, rendel­
kezései tetszését megnyerték, a minek szó­
belileg kifejezést is adott, ugyanezeket 
azzal egé.zitette ki, hogy Léván a marha­
vész uralgásának tartamára a heti vásárok 
tartását betiltotta. Ekképen mindent rend­
ben talált, Budapestre visszautazott s a 
kiküldő miniszternek kedvező jelentést tett, 
miről Gorove István, földmivelési, ipar és 
kereskedelmi m. kir. miniszter a vármegye 
közönségét leiratilag tudositotta. (Lásd az 
1868-ik évi közig iratoknál F. alatt.)

Pólyának figyelmét nem kerülte el, 
hogy nyomozás által kiderítse a keleti marha­
vész ki áltál, mikor csempésztetett be. S a 
rendelkezésre álló adatok beható 
nyozása után megállapította, 
évi október havában Michnya nevű szap­
panos és mészáros Pest alatt az aiföldön 
a lévai mészárosok részére vett ökör fal­
kában mutatkoztak a betegség első szinp- 
tomái s ezek között is fordultak elő az 
első elhullások. Michnya szappanos és mé­
szárosnak Léván az úgynevezett Szapanyos 
vagy másképen Mártouti utczában volt üz­
lete, Ezen nyomozás és vizsgálat alapján 
Michnya a fennállott Barsmegyei törvény­
szék miül fenyitö bíróság által felelőségre 
vo látott s ezen bíróságnak 1869. évi feL- 
ruár hóban hozott ítéletével 1 hónapi fog­
ság büntetés elszenvedése és 25 frt. pénz­
bírság megfizetésében elmarasztaltatott. Ezen 
birság a Liván később épített megyei má­
sodik közkórház alapja javára számoltatott 
el. A védekezés s az annak érdekében
k.fejtett hatósági intézkedések egészen 1869. 
január hó 2-ik hetéig tartattak, a mikor is 
a ragályozás és fertőzés megszűnt s újabb 
elbullasi esetek előfordulásának hiányában 
a vészbizottság működését beszümette.

Léva városának o'y nagy károsodását 
előidézett marhavész uralgását befejezte, a 
hasznos házi állatok egészségi állapota tűr­
hető lett e a vármegyéhez beterjesztett 
végjelentés szerint az 1650 darabot kitevő 
hasított körmü állat állományból 465 drb. 
elhullott, holott az ezen jár ányos beteg­
séggel meglepett, áll .tok közül igen elenyé­
sző csekély szám vagy 36 darab gyógyult 
meg.

A marha e hullás túlnyomó részben 
Léva városának legszegényebb osztályát 
érintette. Pó!ya József főjegyzőnek Litassy 
Lajos bizottsági tag ügyvéd által támoga­
tott indítványa folytán a vármegye bizott­
mánya 1868-ik évi deczember hóban tartott 
közgyűlésében ezen csapás által károsult 
szegényebb soisban sinlödö lévai lakosok 
javára adományok gyűjtését határozta el; 
s ezen gyűjtés nyomban a közgyűlés tar­
tama alatt megindult; első adakozóképen 
Rajner Pál Barsvármegye főispánja szerepelt.

A Léván dühöngött marhavész által a 
közigazgatás s annak functionariusai köz­
gazdasági és közigazgatási szempontokból 
érdekes tanulmányokat szereztek ; közgaz­
daságilag annyiban, a mennyiben megismer­
tek, hogy az állatállományban mily nagy 
töke rejlik s igy ezen tökének csorbitatlau 
fentartása a kíméletet megérd'mii; közigaz­
gatási tekintetből annyiban, a mennyiben 
az alkotmány visszaállítása és azóta, hogy 
a vármegye önkórmányzati körében a tiszt­
viselői s egyéb állásokat saját kebeléből 
választott egyénekkel töltötte be ; ez volt 
az első alkalom, hogy a tisztviselők tett és 
munkaerejüket kimutathassák s tanúsíthassák 
azt is, hogy a közigazgatás ily válságos 
időkben is úgy elméletileg, valamint gya­
korlatilag is képzett egész embereket kíván, 
8 mivel Léván a marhavész elfojtása körül 
ténykedett összes úgy vármegyei, mind 
városi alkalmazottak fáradhatlan tevékeny­
séget és óvatos körültekintő eljárást doku­
mentáltak, a megérdemlett elismeréssel adó­
zott úgy Léva varosa, valamint a vármegye 
közönsége mindazoknak, a kik a nehéz fela­
datok megoldása körűi közremunkáltak.

de ni az

Különfélék.
__ Városi közgyűlés Léva város 

képviselőtestülete e hó 17-én a főgimnázium 
dísztermében rendkívüli közgyűlést tartott. 
Eluöklö polgármester előterjesztette szoká­
sos jelentését. melyet tudomásul vettek. Ez­
után elhatárolta a közgyűlés, hogy a vásá­
ron és be’ipiaczokon kívül egyes napokon 
teljesített hely pénzszedésért a helypénzszedo 
tb. tanácsnoknak díjazásul a befolyt összeg 
20 százaléka adassék. Majd a szénkéneg rak­
tár számára alkalmas helyiség gondoskodá­
sára utasította a polgármestert s egyszersmind 
megszavazta az erre szükséges költségeket. 
Ezután névszerinti szavazás utján 35 szóval 
6 ellen elhatározta, hogy a Honvéd-utc.ca 
kiszélesittessék, a mely célból a Stern-féle 
háztelek egészben 36000 koronáért vétessed 
meg, egyszersmind elfogadta a lévai takarék­
pénztár és Sugár Mór ajánlatát, hogy a 
vételárhoz — mint a közvetlen szomszédság 
által érdekeltek — 6200 koronával járulnak 
hozzá. E igei Józsi f kereskedő csak azon 
esetre ajánlott 2000 k. hozzájárulást, ha a 
megvett. Stern féle telken fognak az uj pe 
cseuyesüiö bódék felépittetni. \ égül elha­
tározta a közgyűlés, hory a mostani rozoga 
városháza helyett 160,000 k. előirányzattal
— az államépitészeti hivatal főnöke Moldo- 
vány Béla kir. mérnök által készített s itt-ott 
módosított terv szerint uj és modern város­
házát épittet. A részletes kivétellel a kilen- 
czes bizottságot bízza meg, s már most meg­
hatalmazza a polgármestert, hogy a pályá­
zati, illetve árlejtési hirdetményt azonnal 
kiírathassa, hogy mielőbb meglehessen kez-

épitkezést. A vétel és építkezés 
költségeinek fedezésére 160,000 korona köl­
csön vétessék fel. Megbízza egyúttal a kilen- 
czes tagú bizottságot, hogy a költségvetés 
keretén belül a városháza tervén belátása 
szerint módosíthasson, az építkezésnél pedig 

I állandó szakértőt alkalmazzon ellenőrzés 
| czéijából.
I — Tanítói gyűlés. A „Léva és Vidéke 

Népnevelők Egyesületé“-uek lévai köre
— J a r o s s Ferencz körelnök vezetése mel­
lett — e hó 13-án tartotta meg ez évi gyü-

i lését, a melyen a körnek tagjai nagy számban 
vettek részt. A gyűlés megnyitása után 
B á t h y Gyula, garam-ujfalusi esperes-plébá­
nos, kerületi tanfelügyelő vallásos és haza­
fias szellemtől állatott beszédében kiválóan 
azt hangsúlyozta, hogy úgy az évközben 
tett hivatalos látogatásai, mint az évzáró 
vizsgálatok alkalmával a legnagyobb öröm­
mel szerezte azon tapasztalatot, hogy e ke­
rületben levő isko ák tanítói a lefolyt tan­
évben általában derekasan és nagy’ szorga­
lommal működtek. Külön tett említést a 
kerület nem magyarajka iskoláiról, a me­
lyekben a magyar nyelvnek tanítása biztos 
nyomokon halad és szép eredménynyel ke­
csegtet s ezért az illető tanitók az ö teljes 
e ismerése mel élt a nemzet hálájára is mél­
tókká teszik magukat. Beszéde végén ki­
tartást és lankadatlan buzgaimit kívánván 
további működésükhöz, arra kérte a kör 
tanitóit, hogy a jövőben is erkölcsösen és 
hazafi is szellemben tauitsák és neveljék a 
gyermekeket. — A tanfelügyelő beszédére 
a körnek elnöke válaszolt, a ki kartársai 
nevében megköszönte a jóleső, szives elis­
merést, a melyből a kör tanítói uj erőt fog­
nak meríteni ahhoz, hogy jövőre még foko­
zottabb arányban és a tanfelügyelő által 

i m-gjelö t. irányban teljesíthessék kötelessé- 
I güaet. — Ezután S varba Endre felolva­

sása következett, a melyben a felolvasó 
érdekes és törtéueti adatokon alapuló visaza- 
pillantást vete t a kereszténység kilencz- 

I százados történetére hazánkban és dicséretet 
érdemlöleg fejtegette a kereszténység áldá­
sait. A kiváló gonddal készített értekezést 

' a gyűlés az irattárba helyeztetni határozta 
és egy darab körmöczi aranynyal jutalmazta 

' meg. — A számadások megvizsgálása után 
a gyűlés áttérvén a tisztujitás megejtésére, 
a tagok bíza tna a régi tisztviselőkben ossz- 
ponlOiulván, azok újra s egyhangúlag meg 
lettek választva.— Jaross Ferencz indít 
ványá'a a következő tétel tűzetett ki ki­
dolgozásra : , A délutáni tanítás elő­
ny e i és h a t r á n y a i*. — A munkálatok 
jövő évi május hó 1-ig Lévára, a kör elnö­
kéhez küldendők be, a ki azokat a bíráló 
bizottságnak fogja átadni, a melynek tagjai: 
8árLegyi János, Svarba Endre és Hlaváuyi 
János. A legjobbnak nyilvánítandó dolgozat 
12, a második pedig 8 korona jutalomban 
fog részesülni.

— Választási mozgalom. A lévai 
választó kerület eddig csendes volt, azon­
ban a választási mozgalom hullamai már 
hozzánk is elértek, mert a függetlenségi és 
48 as párt a következő felhívásban tudatja 
a polgárokkal, hogy az alkotmányos küz­
delemben szintén reszt óhajt venni : .Fel­
hívás 1 A lévai választókerület polgáraihoz 1 
Az országgyűlési képviselőválasztások ide­
jétől csak pár hónap választ el. Mi e vá­
lasztások alkalmával újra kibontjuk a füg­
getlenségi és 48-as párt zászlaját, hogy az 
arra felirott nemes eszmék diadalra jutását 
keresztül vigyük. Most, a midőn már nem 
kell tartanunk a hivatalos hatalom erőszakos 
nyomásától és vesztegetéseitől, mert a tör­
vény tiltja a vesztegetés, etetés és itatást, 
a legnagyobb reménynyel vesszük fel az 
alkotmányos küzdelmet politikai ellenfele­
inkkel, Minthogy pedig az aratási szorgos 
munkaidőt zavarni nem akarjuk, addig is. 
mig a teendők bővebb megbeszélése czél*



jiból egy begy ülnénk, figyelmeztetjük polgár- 
társainkat» hogy senki el ne adja magát, 
szavát senkinek oda ne ígérje, hogy a 
njidöu mi a 48-as lobogóval megjelenünk, 
beuuüuket szabadon függetlenül követhessen 
minden igaz magyar ember. Egyébiránt a 
megindítandó mozgalom mozzanatáról érte­
tjük a választó polgártársainkat. Léván 
1901. julina 16-án. A függetlenségi ób 48-á 
part végrehajtó bizottsága.

Vármegyénk választói. Barsvár- 
megye 4 országgyűlési képviselőt választó 210 
községében 10963 szavazati joggal biró vá­
lasztó polgár van, a kik 24236 k. fuvardíjra 
és 21926 k. élelmezési költségre tarthatnak 
jgéiyt. Láthatjuk tehát, hogy a ki képvise­
lővé akar lenni, annak még az uj törvény 
daczara is meglehetősen csinos összegű pén­
zébe fog kerülni a választás.

— Gyászhir. Kiss Gyula lévai ev. 
rét- és Kiss Ernő székesfővárosi tanítókat 
pótolhatatlan veszteséggel látogatta meg a 
kérlelhetetlen sors, a mennyiben édes atyjuk, 
Kiss Károly, köztiszteletben álló polgár­
iasunk munkás életének 80. évében e hó 
19-éu csendesen elhunyt. É'etét teljesen 
csa adjának szentelte s az most kétszeres 
fajdalommal érzi a jó és gondos atya el­
vesztőt. Holttestét ma vasárnap délután 
1,4 órakor kísérik ki az örök nyugalom 
csendes helyére, a lévai ref. temetőbe. 
Gyászba borult családja a következő gyász­
jelentésben tudatta velünk gondos fejének 
elhunytét; Alulírottak úgy magunk, mint az 
összes rokonság nevében szomorodott szív­
vel jelentjük, hogy édes atyánk, nagy­
atyánk, illetve testvér és rokon Kiss Károly 
volt szabó iparos 1901. julius hó 19-én d. 
u. 6 órakor 80 éves korában jobb létre 
.zenderült. Hiilt tetemei f. évi julius hó 
2l-én d. u. 31/, órakor fognak (Kossuth-utcza 
26. sí. háztól) az ev. ref. egyház szertar­
tása szerint a lévai ev. ref. sirkertben örök 
nyugalomra tétetni. Léva, 1901. julius hó
19. Kiss Gyula, Kiss Ernő, Juhász Jolán, 
Kiss Janka gyermekei. Kiss Béla, Kiss 
Laczi, Kiss Margit, Kiss Ernő unokái. Kiss 
János öcscse. Az örök béke lengjen porai 
felett!

— Egyházi hírek. A herczegprimás 
Bussay Tivadar ujmisest Bars-Thaszárra, 
Spalik János ujmisest Nemcséuybe káp­
lánokká nevezte ki; H o r á k Ede segédlel­
készt Alsó-Korponáról Bars-Füisre subsidi- 
ariusnak küldte.

— A lóval iparos olvasókör, mint 
értesülünk, ez évi szeptember havábau ünnepli 
fennaiasanak tiz éves jubileumát. A választ­
mány a nevezetes évfordulót nagyobb szabású 
ünnepséggel óhajtja megünnepelni, a mely 
ünnepély módozatainak megállapítása czél- 

jaból ma délután 3 órakor a kör helyiségé­
ben rendkívüli közgyűlést tart.

— Halálozás. Rybos György haj- 
niki nyug kántortanitó, f. évi julius hó 
16-án jobb létre szenderült. Temetése jul. 
18 án, legnagyobb részvét mellett ment vég­
hez. Áldás emlékére.

— Áthelyezés. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter P h i 1 i p p i Vilmos és neje 
Steinberger Irma gajári állami ekmi 
iskolai tanítót, illetve tanítónőt hasonló minő­
ségben az újbányái állami elemi iskolához 
helyezte át.

— Kinevezés. M e z e y Károly nagy- 
hecskereki pénzügyigazgatósagi titkárt, ki 
több éven at a lévai kir. pénzügyigazgató- 
ságnái is működött s a lévai társadalomnak 
is köztiszteletben álló tagja volt, a m. kir. 
pénzügyminiszter az Ipolysági kir. pénzügy­
igazgatósághoz pénzügy igazgató-helyettessé 
nevezte ki.

— Az újbányái tanítóikor Spátz 
Antal felső-hámori nyug, kántortanitót a 
tanító kör és tanítás terén kifejtett bokros 
érdemeinek méltánylásául a napokban tai- 
főtt közgyűlésében tiszteletbeli elnöknek 
váasztotta meg.

— Kegyelem akrajczároknak, A pénz* 
ügyminiszterneic jó szive van, a régi emlé­
keket híven megőrzi s gondoskodik róla, 
hogy azok el ne kallódjanak. Lám annak 
idején mikor a régi egy- és feikrajczáros 
váltópénzt kivonták a forgalomból, kegye­
ién megengedte, hogy azokat e hó végéig 
névértékűk fele árán beválthatják. De hát 
az egy- és féikrajczárosok nem igen akar­
nak elveszni; még igen sok forog közülök 
közkézen. Ez indította a pénzügyminisztert 
arra, hogy a beváltásra kitűzött határidőt 
lovabbi rendelkezésig meghosszabbította. Az 
egykrajczáros tehát még továbbra is fél, a 
feikrajczáros pedig negyedkrajczárt ér. 
Ennyiért beváltják az adóhivatalok pénz* 
tárainál.

— Honvédlovak kikölcsönzése. A 
honvédlovak jó részét megbízható gazdák­
nak ingyen szokták kikölcsönözni, azzal a 
kötelezettséggel, hogy azokat a tavaszi 
szemlén bemutatni tartoznak s évente gya­
korlatra állítják. Mozgósítás esetén azonban 
* honvédlovat azonnal be kell szolgáltatni. 
Öt évi tartás után a ló a gazda tulajdonába 

át j ha azonban a ló tartása ellen bár 
osak egyezer is kifogás volt tehető, a tartási 
kötelezettség hat év, vagyis ily esetben 
osak hat év után megy át a gazda tulaj­
donába. Öt év után, ha a ló még katonai 
’aolgálatra alkalmas állapotban van, az azt 
tartó gazda 600 koronát kap azzal a köte- 
le*etteegge|, begy további öt évig tartsa és 
goudozza, a tavaszi szemléken bemutassa, 
evente gyakorlatra állítsa és mozgósítás 
#»eteu azonnal beszolgáltassa. E második 

ot esztendő eltelte után ép úgy mint az 
e so esetben, a gazda tulajdonába megy át 
a honvédló. — Legközelebb több honvéd­
in lesz kikölcsönözve, melyre előre is 
felhívjuk a gazdák figyelmét.
, ~ Fölhívás. A lévai állami tanító­
képző-intézet igazgatósága felkéri mindazo­
kat a lakástulajdonosokat, a kiknek kiadó 
bútorozott szobáik vannak, utczáiknak és 
hazsátnuknak bejelentésére.

A gyermek jóléte minden szülőnek 
és nevelőnek legnagyobb gondját képezi. 
Bűnek elömozditási es ientartási módja pe­
dig igen egyszerű — lehetőleg sok mozgás 
a szabad levegőn és természetes táplálkozás. 
A táplálkozásnál a mindennapi szükségletek 
es szokások határoznak. Reggel és délután 
minden esetre a legjobb ital a tej, de nem 
ritkán elundorodik tőle a gyermek, s állan­
dóan sem viseli el mindég. Ehhez létezik 
azonban egy úgyszólván fen .égés pótlék, a 
Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé, a mely 
erősen készítve és a tejbe adva, kellemes­
ség, mindinkább megfelelőbb iz, egészségi 
hatás és erősödés tekintetéből ideális italt 
képez, nemcsak gyermekeknek, hanem min­
denkinek, nevezetesen asszonyoknak, ideg- 
és gyomorbajosoknak stb. is, a kiknek .csil­
lapító és egyúttal tápláló italra van szüksé­
gük. A Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé­
nak ezek az előnyei ma már világszerte is­
meretesek. Ez a pótkávé a legtöbb család­
ban mint pótlék a babkávéhoz használtatik, 
a melynek káros hatását megszünteti, izét 
enyhébbé és kellemesebbé teszi. Ezért egyet­
len család asztaláról sem szabadna hiányoz­
nia, mert felülmúlhatatlan módon magában 
egyesíti a babkávé kedvelt izét, a malátá­
nak az egészségié nézve oly jótékony hatású 
tulajdonságaival. A mit egy gondos háziasz- 
8zony napi szükség-czikkeinél csak megkí­
vánhat, egészséget, jó ízt és takarékosságot, 
mind azt feltalálja a Kathreiner-féie Kneipp- 
maláta kávé használata által.

APBÓHÁ1ÍOK.
Rovatvezető: ZUHANY.

Az a háború. Feleség (második férjével az 
első férje sírjánál): Igen, itt nyugszik a szegény; lásd, 
ma uem lehetnél a férjem, ha az én Jánosom nem 
halt volna a háborúban hősi halált. — Férj (elgon­
dolkozva).* Jaj, ez a háború az emberiség átka.

Meghatározás. U r; Mióta vau nagysád 
férjuél. — Hölgy (gondolkozva);... Eddig 12 sza­
kácsnőnk volt.

Közgazdaság.
A gazdasági munkások segélypénztára.

— Egy kis beszámoló. —

Még csak alig félesztendeje annak, hogy 
az Országos Gazdasági Munkás- és Cseléd­
segélypénztár — ez a legújabb emberbaráti 
intézmény — életbelépett és már is fényes 
bizonyítékát adta annak, hogy milyen égető 
szükség volt nálunk ennek a segéiypénz tár­
nak a megalakítására.

Ugyan mi is a czélja ennek az intéz­
ménynek ?

Újra felteszszük ezt a fontos kérdést, 
mert mig ezt nem tudjuk, nem érthetjük meg 
igazi jótékony hatását.

Ennek az emberbaráti intézménynek az 
a célja, hogy a földmives embert, aki nap- 
ról-napra való keresményéből vagyont nem 
gyűjthet, öregsége idejére megbiztositsa afu- 
iől, hogy nem irgalom kenyéren kell tengőd­
nie. Vagy ha baleset éri, akkor sem fog sem 
maga, sem családja nyomorúságra jutni. Mert 
a Begélypénztár tagjait vagy ezek halála 
esetén ezek feleségét és gyermekeit segé­
lyezi, gyámolitja.

Aki tehát tagja a segélypénztárnak, az 
nyugodtan végezi nehéz munkáját, mert nem 
gyötri öt az az örökös gond, hogy mi lesz 
hitvesével, apró gyermekeivel, ha munka­
bíró karja ellankad és a kasza, kapa kiesik 
kezéből.

A segélypénztár félesztendös működése 
világosan bizonyítja, hogy a föld népét gyak­
ran éri olyan baj, mely őt munkaképtelenné 
teszi és gyakran fordulnak elő olyan bale­
setek, melyek a földmivesnép családját örök­
re megfosztják a kenyérkeresettől.

Még csak hat hónapja, hogy a segély­
pénztár hasznos működését megkezdte és 
már eme rövid idő alatt 203 földmives ju­
tott abba a szomorú helyzetbe, hogy jótéte­
ményét kénytelen volt igénybe venni. A se­
gélypénztár minden egyes esetben gyorsan 
gondoskodott a bajba jutott ember gyógy­
kezeléséről és anyagi támogatásáról, hogy 
betegsége ideje alatt ne legyen kénytelen 
családjával együtt az irgalom Kenyéren ten­
gődni.

A beállott baleset 14 földmivelöt meg­
ölt. Mind a 14 esetben a család a legna­
gyobb nyomorban maradt bátra. A segély­
pénztár központi igazgatósaga sürgősen in­
tézte el az özvegyek kérelmét és minden 
egyes esetben 400 — 400 koronát szolgálta­
tott át a nyomorral küzdő családnak.

Az Országos Gazdasági Munkás- és 
Cselédsegély-pénztár 1901. évi január hónap 
óta baleset miatt való halál esetében 14 csa­
ládnak adott 400— 400 korona segélyt;

Ezek a számok világosan beszélnek és 
egytől-egyig hangosan hirdetik ennek az 
emberbaráti intézménynek szükséges voltát.

Világosan látható ezekből a számokból, 
hogy a segélypénztár rövid fennállása óta is 
már sok szerencsétlen embert mentett meg 
a koldusbottól és számos özvegyet mentett 
meg x kétségbeeséstől.

Es az emberbaráti működés buzdiiotta 
bizouynyal arra a főpásztorokat, főrendeket, 
nagybirtokotokat, a emberbaráti intézeteket, 
a vármegyéket és községeket, hogy olyan 
nagy számban csoportosuknak a segélypénz- 
tár alapitó tagjai sorába. És bizouynyal ez 
az oka annak is, hogy Felséges királyunk 
is annyi jóakarattal viseltetik azon intéz­
mény iránt, mely kizárólag a föld népének 
istápolását és támogatását tűzte ki célul.

Irodalom és művészet.
A sertés Magyarországban. Ily czimen 

irt s adott ki enesei Dorner Béla a föld- 
miv. m. kir. ministeriumba beosztott kir. 
gazdasági intéző egy 25 Ívre terjedő s 38 
legnagyobbrészt directe ezen czélra készült 
fényképfelvétellel illusztrált szakmunkát, 
melyben a sertéstenyésztését, hizlalását, a 
kereskedelmet, forgalmat s a sertésbetegsé­
geket, a sertés értékesítésének módjait tár­
gyalja történeti ismertetésekkel s a gyakor­
lati életnek megfelelően a modern elvekkel 
s tapasztalatokkal kiegészítve. — A munka 
úgy vau megírva, hogy azt nemcsak az úri 
birtokosok, de a kiatenyésztök is megértik 
s abból igeu sok hasznos ismeretet merít­
hetnek. — A munka keretébe mindaz föl 
van véve, a mi a sertést, — hazánk köz­
gazdaságának ezen igen jlényeges faktorát 
érinti s mely a tenyésztőt, hizlalót s keres­
kedőt érdekli.

A munka 4.70 korona beküldése ellené­
ben kapható szerzőnél (Budapest, VII. Bsth- 
len-ulcza 45.) vagy a Franklin Társulatnál 
(Budapest, IV. Egyetem-utcza 4.), könyvke­
reskedésben 5 koronáért lesz megszerezhető.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1901. évi julius hó 14-tól julius hó 20-ig.

Születés.
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1 Pintér Géza Bella Julianna leány Amá'ia

2 Zacska István Koncz Júlia fiú Kálmán

3 Guba János Korpás Eszter leány Irma
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Vőlegény és menyasszony neve Vallása

1 Kiss József Uhrik Ilona róm. kath.

2 Uhrik József Béla Kajan Mária róm. kath.

Halálozás.
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Az elhunyt neve Kora A halál oka

1 Tippel Rezső 48 béllob

2 Dolog István 60 idült veselob

3 Kiss Károly 81 végelgyengülés

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza m.-mázsánként 14 kor. 20 fill. 
14 kor. 40 fill. Kétszeres 12 kor. 80 fill. 
13 kor. — fill. — Rozs 12 kor. — fill. 12 kor 
20 fill. — Árpa 13 kor. — fill. 13 kor. 60 fill. 
Zab 16 kor. — fill. 16 kor. 40 fill. — Kuko- 
ricza 12 kor. 20 fill 16 kor. 60 fill. —- Bab 
12 kor. 20 fill. 13 kor. — fill. — Lencse 13 kor, 
40 fill. 13 kor. 80 fill. — Köles 9 kor. — fii. 
10 kor. — fill.

Nyilttér. 
i.

1521/1901. tlkvi száms
Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bara­
megyei Népbank végrehajtatónak ifj. Dvo- 
rakovich Sándor jogutódai — Ifj, Dvorako- 
vicn Sandorné szül, Fábián Júlia, Salga István 
Ó8 neje Gödöllei Ágnes végrehajtást szen­
vedők elleni 200 korona tőkekövetelés és 
jár. iránti végrehajtási ügyében az ar. ma- 
róthi kir. törvényszék (a lévai kir, járás­
bíróság) területén lévő a nagy-kálnai 490 
sz. tjkvi A. I. 1. 3. soraz. ingatlanra 372 
korona a 256 sz. tjkvi A. I. 3. 8. soraz. 
ingatlan és tartozékára 174 korona, a 79 
sz, tljkvi A. I. 1. sorsz, ingatlan és 77 
sz. lakház felére 736 korona, az 597 sz. 
tljkvi A, I. 3—7. 10. sorsz. egész ingatlanra 
827 korona s a 604 sz. tljkvi A. I. 1. sorsz. 
egész ingatlanra az árverést 416 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban el­
rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lanok az I9ÚI. évi augusztus hó 5-ik napján 
d. e. 8 órakor Nagy-Kálna község házánál

) megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsáráuak 10 “„-át vagyis 34 kor. 
20 ül. 17 kor. 40 ül. 73 kor. 60 ül. 82 kor. 
70 fii. és 41 kor. 60 fillért készpénzben vagy az 
1881: LX. t -ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881- LX. t.-cz. 170. §-a értelmében
a bánatpénznek a bíróságnál eiöleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1901. április hó 28 napján. 
A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi 

hatóság.
Pogány 
kir. jbiró.

II.
636/1901. végr. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz. 102. §*a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróság 
1899. évi Ö 381. számú végzése következ­
tében Csekey Vilmos csödtöme^gond. ügy­
véd által Képviselt néhai Kiéin József csőd­
tömege ellen 1900. julius hó 3-áu fogana­
tosított leltározás alkalmával a csődleltár­
ban I—III. sz. a. összeírt 1052 K. értékű 
bútor és házi fölszerelés nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. járás­
bíróság 1899. évi Ö. 381/25. számú végzése 
folytán fenti tökeköveteles, s jár. erejéig 
O-Barson leendő eszközlésére 1901. évi 
jul. hó 25. napjanak délután 3 órája határ­
időül kitüzetia cs ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak msg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és. 108 §-a érteimében kész* 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is el foguak adatni.

Kelt Léván, 1901. julius hó 12 napján. 
Tonhaiser

kir. bírósági végrehajtó.

III.
688/1101. végr. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróság 
1901. évi V. 325 számú végzésé következ­
tében Huberlh Vilmos ügyvéd áltál kép­
viselt Barsmegyei Népbank javára Juha8Z 
László 88 neje ellen 324 kor. sjá , erejéig 
1901. évi május hó 21-éu foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 
697a kor. becsük következő ingóságok u. 
m. gazdasági fölszerelés, bútor stb. nyílva* 
uos árverésen eladatm.k.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbíró­
ság 1901. évi V. 325/2. számú végzésé folytan 
fenti tökekövetelea a jár. erejéig Lüvan 
leendő eszközlésére 1901. 8VI aug. hű
13. napjanak délutáni 2 orajara határidőül 
kitűzőnk es ahhoz a venni szándékozok oly 
megjegyzéssel hivatuak meg, hogy az érin­
tett ingóságuk az 1881, évi LX. i.-cz, 107. 
és 108. §-a értelmében keszpenzfizetes mel­
lett, a legtöbbet ígérőnek oecaarou alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat inasok is le es feiUlfoglaltaitak a azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, jelen árve­
rés az 1881. évi LX. t,-cz. 120. §. értel­
mében ezek javara is elrendeltetik.

Kelt Lévau, 1901. évi julius hó 17-én. 
Tonhaiser 

kir. bírósági vegreliajtó.
IV.

Kiadó lakás! Bolemann tele ház­
ban egy 3 szobás

és egy 4 szobás iakas f. 6. aug. 1 tői,
egy báthiutczal pincze pedig azonnal
kiadó.

V.

KÉT TANONCZ
jó családból, fölvétetik Pető Pál Vas és 
fűszer üzletében Aranyos-Maróth.

VI.

Helyszűke miatt híres gyártmányú 
Schneider-fele

Concert-zongora
a ugyanott egy jó karban levő

JNd. e i d. i n g* e r — 1c fit 1 y il a. 
eladó. — Bővebb értesítés lapunk kiadó 

hivatalában.

VII.

Eladó ház.
A Koháry-utczában 14. sz. alatti 

területen fekvő ház szabad kézből eladó. 
■— Bővebb tudósítással szolgálhat ugyanott 
Andruska Mihály.
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Árverési hirdetmény.
BaCSÓfalva község képviselő testületének t évi 8/kgy. számú 

határozata folytán alulírott ezennel közhírré teszem, hogy a község 
tulajdonát képező

korcsmaépület és mészárszék
1901. évi augusztus hó 2-án d. e. 10 órakor a község házá­
nál tartandó nyilványos szóbeli árverésen 1902. évi január hó 1-étől 
kezdődő joghatálylyal három egymásután következő évre haszon­
bérbe adatni fog. Árverési feltételek a bacsófalvai birónál és Bagyan- 
ban a körjegyzői hivatalban megtekinthetők.

Nitskó Rezső,
körjegyző.

X8
X3
a
X 
X a
X 
X

_A_z elismert legjobb és legKitu.n_öbb

Cséplőgépek
szabad, uj Kürülveeuögy ellátott görgős csapágyakkal 

kézi-, járgány 
C8 

gözhajtásra.

Aczél ekék barázdasuak1 
Rét, moha, Lgozot-p a i_

és diagonal D O T O II U K 
Gyűrűs és sima acél lemez, földi hengerek, 

Agricola vetőgépek.

Arató-gépek
fűnek herőnek,

Szénagyüjtök es arató gereblyék.Szénaforditók.

Szabad.-aszaló készülék főzeléknek,
Bor- és gyümölcs sajtók, 

G-y-dixiölcs és szőlő zúzók 

és bogyómorzsolók, 
Önműködő szabadalmazott szőlő fecskendő

„SYPH0NIA“,
Tormáncs és vértetű pusztításra, 

Szállítható takarék tűzhelyek,

X___

sy

Minden háziasszony
kérjen a legújabban érkezett s közvetlen a termelőtől imaortáit el<ő mínő-iégii

New-Cnba-Kavéból
melynek aromája kitűnő és természetes festetlen színű

BSF* Kilója 3 korona 20 fillér
4*/2 kilogr. postacsomag ára 13 kor. 50 fillér. =

Kapható: KEKK TESTVÉREKNÉL Léván.

Járgányok
1—6 vonóáJlat befogására.

Legújabb gabona-tisztitó-rosták.
TRIÜREK és KÜK0RICZA MORZSOLOK, 

Szecska vágók, daralók répavágók 
Széna és szalmaprések 
valamint minden más fajta gazdasági g é p e

legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak

MAYFARTH PH. és Társa
cs. és kir. kiz. szab, gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámorművek 

Alap. 1872. Bécs, II/l Taborstrasse 71- 750 munkas-
Kitüntetve több mint 450 arany, ezüst és bronz éremmel az össses nagyobb ki 

állításokon.
Részletes árjegyzék és számos elösmerö levet ingyen. — Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek 
Kapható z ZKJST.ZkZE’ZP DÁVID úrnál Léván.

B

-van annyi utánzat ?

Mert
3
5
1
1

Gzégem, cs. k. sassal lett 
B'.ámos arany és ezüst kiállítási ér 
mekkel és ezrekre menő elismerő leve­

lekkel.
Képes árjegyzékek ingyen és bér­

mentve.

0000 Jó olcsó órást
3 évi irásb. jótál lássál szállít magá­

nosoknak

Hanns Konrad 
óragyára és aranyárú szállító 
Brüx-ből C íebország) 

nickel r?m. óra 
ezüst „ „
ezüst láucz . 
ébresztő óra .■

Engel
József. Kern Testvérek czéteki él.

i

Finom 
Valódi 
Valódi 
Nickel

kr. 
kr. 
kr. 
kr.

.5
80
20
95

frt. 
frt. 
frt. 
frt. 
kitüntetve.

Jegyzet: fődo’og, hogy a kávé ne legyeu ml barna a pörkölve, mi által elveszti 
zamatját s kiizadja ilió olaját.

.Linóleum padló-zománcot". A 
a törv. bejegyzett w*

1“ védjegygyei.

“ 0

312 (j

I

Nyomatott Nyitrai te Tán* Knymyomdájtóao Léván.

00

FISCHER MIKSA Léva
= Fa- és érczkoporsók, sirkoszorúk, aranybetüs szalagok. =

Temetkezési 
kellékek 

raktára.

valódi „SINGER11 és valódi „H0WE“ 
családi és iparos varrógépek 

igen csinos kiállítással ö évi jótállás mellett minden hozzávalóval. 
Árak részletfizetésre:

Singer családi varrógép kézi hajtásra . . .
Singer családi varrógép állvány és szekréuynyel 
Singer Médium iparosoknak gép állványnyal , 
Nagy Singer 4-es iparosnak állványnyal . .
Howe családi varrógépek állvány nyal . . .
Nagy Howe varrógépek iparosoknak .... 
Ringschiff családi gép 48 frt., iparos gép . .

Készpénz fizetés mellett 5%-al olcsóbb.

Bejegyzett

00
▼alódl il*n.

22.—
85 —
40.—
44.—
33. -
40.—
70.—

19.—
28 —
36.—
39.—
27.-
34.—
58-

a valódi EISENSTÁDTER-féle
a törv. hej „Vaslovag“ védjegygye 
a legjobb és legtartósabb puha pad­
lóknak es konyhabútoroknak bema- 

zolására.

az Eisenstádter-fele 
linóleum padló-zomanc 

egy óra alatt keményre szá­
rad, bámulatosan szép feny- 
nyel bír és tartósság tekin­
teteben addig fölülmulhatat- 
lan. Nagy ellerjedtaégéuel 
fogva különböző baaonhang- 
zásu nevek alatt értéktelen 
utánzatokat hoznak forga­
lomba, miért is kérjen min­
denki kizárólag csak Elsens- 
tádter fele

>'■

„Vaslovag"

Eisenstádter Testvérek
lakk- és festékgyára.

Kapható Léván: Amstetter Imre,

A Richter-féle

Horgeny-Paio-Expeller
Liniment Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 30 év óta megbízható bedörzsölésfil alkal- 

maztatik köszvénynel, csúziál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 
!= mindig figyelemmel legyünk a „Horgany" 
védjegyre és a „Rlohter" ozégjegyzésre.

80 t, 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­
pesten.

Richter F. Ad. és társa, 
osáaa. és kir. udvari •sállitók,

Rudolstadt.

A legjobb és legolcsóbb műtrágya "

Thomasphosphatliszt, melynek kizárólagos 

elárusitását birja Bars, Pozsony, Nyitra és Trencsón megyék részére 

Dukes és Herzog ezég, Galgóczon 
gazdasági czikkek irodáa.

Superphosphát, chilisalátrom, kamit, valamint összes műtrágyák eladása.
—....  = Takarmánynemek. =

Buzakorpa, rozskorpa, repczepogácsa, tökmagolaj-pogácsa, és napraforgó-pogá­
csa, szárazmoslék, sörtörköly és malátacsira.

A cs. kir. szab, bécsi kölcsönös tiizkárbiztositó intézet főügynöksége.

Porosz kőszén, elacléis.

8 o
Gazdasági gépek, géprészletek, töm 
lók, vízmentes ponyvák, mérlegek es 
gepszijak, szerszám, vas- és aczél 
főraktár. Port and cement és Hyd 

raulikus mész stb. i< 

Kapható KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

00 o0000


